

“鱼灯舞”“抬阁”“响器木偶”…… 山海郭巨的这场踩街巡游 难得一见的非遗都来了 盛况赛过春节



郭巨元宵民俗文化踩街大巡游现场。

三十的火，十五的灯。在北仑郭巨，要问大家春节最期待的是啥，答案一定是：踩街表演！

郭巨元宵节踩街习俗可以追溯到明朝时期，至今已有六百多年的历史，2021年被纳入市级非物质文化遗产名录。每到这一天，郭巨几乎全民出动，通过踩街表演来祈祷风调雨顺、国泰民安。



2月19日下午，“古城新韵 龙行龘龘”2024年郭巨元宵民俗文化踩街大巡游开场，四个大型表演方阵，16支表演队伍，800余人的演出阵容绵延了整条街。

“我们郭巨的元宵踩街，盛况赛过春节，加上已阔别四年，大家都期待。”郭巨街道大涂塘村汪科雷说，大涂塘村的舞龙队已整整准备了两个月，就为了这一天的巡游。

随着“皇帝出宫”仪仗队的启动，郭巨元宵民俗文化踩街大巡游正式开始。漂亮的宫女手持棕色匣子，威武的侍卫虎目圆瞪，古时皇帝走访民间盛世的情景徐徐展开，一支支踩街队伍紧随其后。

大黄鱼、大鲳鱼、大龙虾、大海豚……十几只栩栩如生的“海洋动物”欢快舞动。“鱼灯舞”托着人们对美好生活的向往和愿望，也成了山海郭巨每年元宵踩街的必备节目。

当日，难得一见的非遗项目都来了。8名身强力壮的村民抬着“阁楼”，上面的木偶造型别致。“抬阁”也被称为“流动的戏台”，郭巨“抬阁”迄今已有300多年历史。多年来，当地人们一直用“抬阁”祈福，希望国泰民安、风调雨顺。“郭巨“抬阁”非遗传承人赵其立介绍“抬阁”的由来。

据了解，郭巨“抬阁”饰演的都是取自《三国演义》《水浒传》《西游记》等家

喻户晓的传统故事，同时也穿插具有时代内容的题材，集历史故事、神话传奇于一体，融舞蹈、绘画、戏曲杂技等艺术为一身。

2015年被列入第四批市级非遗的“响器木偶”也相当好看。表演取材自七品芝麻官巡街的故事，还添加了百姓喜闻乐见的孙悟空三打白骨精片段。巡游队伍里，每个偶人手上都拿着锣鼓等乐器，表演人在行走时拉动绳子，木偶人自动敲打，乐器齐鸣，十分热闹。

当日巡采用“线上+线下”模式，再派对此次巡游进行了现场直播，现场吸引近三万余名市民观看。听说往年来看元宵踩街巡游的人多到挤都挤不进，郭先生一家上午10点多就从市中心出发了。看了现场的表现，他说：“这些非遗表演真有意思，很多表演是头一回见到，感受到了浓浓的节日气氛。”

记者了解到，1996年起，郭巨街道先后把中断了多年的车子灯、鼓阁、抬阁、马灯、民间乐队等五个民间艺术项目重新复原。目前已有6个市级非遗项目，12个区级非遗保护名录，200个非遗线索。近年来，郭巨街道还立足非遗传承基地、非遗陈列馆等阵地，开设了非遗传承课堂，让非遗文化后继有人。

记者 吴丹娜 文
记者 郑凯侠
通讯员 栩琦 巧萍 摄



“龙飞凤舞闹宁城”游园会现场。记者 郑凯侠 摄

龙飞凤舞 鄞州这个社区 迎元宵游园会 嗨了

龙飞凤舞闹“元宵”、“红红火火”幸福汤圆、“国潮版”科目三……2月19日晚，在鄞州区福明街道河清公园小广场上，由福明街道宁城社区新时代文明实践站举办的我们的节日·元宵“龙飞凤舞闹宁城”游园会火爆上演，百余名辖区居民和外籍友人在家门口体验国潮。

伴随着锣鼓敲击声，板龙一上场就吸引了很多人的目光，现场欢呼声一片。板龙是一项非遗项目，由龙头、龙身和龙尾组成，长达三十余米。在队伍中，记者看到了一群外国友人，他们是宁城社区共建单位绮朵育儿园的外教们。Tesh Sharif来自英国，来中国12年，简直是一个“中国通”。“这条龙太不可思议了，龙头太酷了，我刚刚拍了照片！”Tesh Sharif一口流利的中文，简直是“开口脆”。

游龙、跳龙、八字舞龙……舞台区域，奉化布龙队伍以高超的技艺赢得了阵阵喝彩，时而在地上翻滚，时而在空中盘旋。

“我第一次看舞龙表演，很有气势，很有中国味。”来自宁波工程学院微纳研究院的特卡丘克·玛丽亚现场体验了一把舞龙，意犹未尽。

来自宁波市新城第一实验学校的学生们和凤起潮鸣绿城物业工作人员正忙着煮“元宵特供”——红红火火的幸福汤圆。“当开水沸腾时，不可滚水

下锅，而应该转中火，下锅后立马轻轻碰一下汤圆，以免黏锅底。”宁波市新城第一实验学校402班的王锦扬虽然只有12岁，但说起煮汤圆却头头是道。

有人煮汤圆，有人送汤圆。现场有一群身穿汉服的“爱心快递员”，将一碗碗热气腾腾的汤圆送给辖区的国际友人。“Wishing you a prosperous year of the Dragon!”宁波市新城第一实验学校105班的罗梓晗学英语4年了，她用英语介绍元宵的来历，并送上新年祝福，一口纯正的英语让来自塞尔维亚的POP直呼“Amazing!”

在“非遗当潮”集市，汇聚了一波中国传统非遗文化，从中国结、灯笼、面塑、吹糖人、盘扣等摊位，大家一起争相体验年味。现场最震撼的就是“凤凰飞天秀”环节，其优美的飞翔姿态和独特的技能，给现场居民带来了极大的视觉享受。天上飞凤凰，地下舞金龙，这样的场景让居民们大开眼界。

今年起，宁城社区推出“潮IN宁城，国色龙年”文化品牌。接下来将结合中国传统节日定期推出特色活动，邀请国际友人在家门口体验国潮，讲好中国传统文化故事。

记者 薛曹盛
通讯员 褚燕玲 李黎 赵婧而

交通银行宁波分行 跨境融资积极助力企业开拓海外市场

近日，交通银行宁波分行为某企业在波兰的新能源汽车零部件项目提供首笔4380万元信贷支持，为中国—中东欧国家经贸合作示范区首个出口买方信贷项目。

“我们企业‘走出去’开拓海外市场，在陌生的环境里要获得当地的金融支持非常难。这次在出口买方信贷支持下，交通银行宁波分行给了我们长达8年、金额超8500万元的授信，大大提振了我们的信心。有了长期贷款和保险支持，我们在波兰的项目进展得非常顺利。”集团相关负责人说。

由于海外政治、经济、法律、社会文化等方面的差异，海外银行对中资企业及项目不够了解，因此海外项目融资成了中资企业开拓海外市场的一大难题。

交通银行宁波分行充分发挥贸易金融优势，携手中信宁波分公司，精准把握出口“新三样”制造业企业“一带一路”市场机遇及“走出去”的难点痛点，组建专业化服务团队，在中国信保保单支持下，提供综合化融资方案，切实解决企业海外项目投资建设的中长期资金需求，最大限度降低企业融资成本。

交通银行宁波分行积极发挥境内外离在岸优势，全力畅通企业跨境投融资渠道，为涉外企业提供全方位金融服务。2023年，该行本外币跨境投放11.26亿美元，有效支持宁波企业跨境发展，后续将继续立足宁波资源禀赋，提升服务实体经济质效，助力宁波开放型经济高质量发展。

赵玥